

# 青浦幼女被拐不到8小时被找回

## 嫌疑人：我的孩子也被抱走过，“借个孩子”只为跟男友圆谎

“孩子哪里的？”“是我们自己的小孩。”5月1日晚22时45分，民警突然到访时，怀抱着女童的邓某正坐在沙发上，神情冷静。而另一边，家住青浦区练塘镇的王先生和妻子则在家中焦急等待着女儿的消息。5月1日下午，青浦发生一起拐骗儿童案，通过走访和技术手段，在不到8小时的时间里，警方成功将女童寻回。而这起案件的开端，竟始于一个由“引产”引发的谎言。

青年报记者 钟雷



民警在追踪嫌疑人逃跑轨迹。

受访者供图

### ■都市脉搏

## 复旦开启“国风雅韵”书院传统文化月

本报讯 记者 刘昕璐 修身养德，以文化人。2018年复旦大学“国风雅韵”书院传统文化月开幕式暨“古琴艺术与中国音乐精神”古琴昆曲音乐会近日在复旦大学举行，上海昆剧团当家闺门旦、国家一级演员、中国戏剧最高奖“梅花奖”得主沈昀丽和专业古琴社带来现场古琴和昆曲演出，任重书院院长、哲学学院王德峰教授与艺教中心赵文怡博士现场就“古琴艺术与中国音乐精神”展开对话，展现中华文化的艺术之美。

据介绍，作为复旦大学书院修身养德育人的一大品牌活动，第二届书院传统文化月今年将继续深入演绎“国风雅韵”这一主题，通过讲座沙龙、艺术鉴赏、体验教学等形式，涵盖文化精粹、民乐鉴赏、书画导览、工艺体验、太极游艺和民俗文化等六大板块，同时注重“专业式”和“交融式”培育，联动校内外资源，邀请校外知名人士走进校园，并与校内专家、学者一起交流，尝试哲思艺术深度融合，提升学生对民族文化的自觉与自信。

在去年的成功经验上，本届书院传统文化月新增文化精粹、工艺体验、民俗文化等板块，通过介绍文化遗产保护、体验传统民俗及手工艺等方式，让复旦师生有机会近距离接触并感受传统文化魅力，鼓励大家更加身体力行地保护和传承中华优秀传统文化，成为一个具有中国根、中国魂的文化传人。

## 上戏举行“汇创青春”戏剧舞蹈类展演

本报讯 记者 刘昕璐 第三届“汇创青春”上海大学生文化创意作品展示季戏剧舞蹈类展演近日在上海戏剧学院举行。今年，共收到来自沪上24所高校的108件作品，在经历了三个月的作品征集后，评选出戏剧舞蹈类一等奖各5件、二等奖各10件、三等奖各20件。

记者获悉，于前晚集中展演的是今年部分一、二等奖作品，其中包括三个舞蹈类作品及四个戏剧类作品，舞蹈类展演作品包括上海体育学院群舞《青年说》、上海戏剧学院独舞《了了》、群舞《腾》，戏剧类展演作品包括上海理工大学小品《概率人生》、上海师范大学肢体剧《阿Q》片段、上海戏剧学院小品《异乡人》、上海外国语大学贤达经济人文学院多媒体舞台剧《大红灯笼高高挂》片断。

生活与艺术的关系探究是对导演素养培养的永恒命题，也是复合型人才培养的关键。由上戏导演系学生的原创戏剧小品系列《生活与艺术》也将于5月11日在上戏新空间实验剧院面向社会公开展示。观众可以通过市教委官方微信“上海教育”索票。

市教委表示，“汇创青春”文化创意作品展示活动，一方面展示高等院校创新创业的最新教学成果，另一方面激发校园创新活力和就业潜力，发掘、孵化、助推一批具有创新创业精神、扎实专业功底的校园设计和创新人才，为学生搭建更为广阔的就业渠道和创业平台。

## 网帖称“幼女被拐”引发关注

“上海市青浦区练塘镇小蒸，一个女孩走丢了，会叫爸爸，十个月大，怀疑被一女子抱走。”5月1日下午，一则寻人启事相继出现在青浦区当地的自媒体上，寻人启事附带的一张视频截图中，一名身着白色上衣，穿深色裤子的女子手中怀抱一名幼

童。文中称，该女子极有可能拐骗了幼童。该消息随即在朋友圈传开。

据女童家属介绍，当天14时25分许，女童的爷爷带着孙女在练塘镇三官桥路近贞溪北路附近的一处公园内玩耍时，遇到一位曾见过的中年女子逗孙女，其间爷爷将孙女交给女子暂

抱一下，自己短暂离开公园。10分钟后，爷爷回到公园中，却发现孙女和中年女子均不见踪迹。女童家属随即报警，并在网上发布求助帖寻找孩子。

5月1日15时04分，青浦公安分局接报该起案件。由此，警方和嫌疑人开启了一场8小时的“竞速”。

## 民警手绘地图预判路线追踪

这起案件引起警方高度重视，青浦警方迅速抽调50多名精干警力组成专案组展开侦查。而专案组首先要做的是明确，孩子究竟是被人拐骗，还是误抱或者走失？

根据家属提供的涉案人员体貌特征，警方调阅了案发周边区域的监控录像，其中蒸夏村的一处监控探头捕捉到，确实有一名女子怀抱小孩往西沿小路经过该区域。同时，另一路民警对家属和周边居民进行走访，确认视频中女

子此前曾多次出现在事发公园中，并频繁与幼童互动。5月1日17时许，警方初步认定这是一起拐骗儿童案件。

18时30分许，随着寻人启事在网上不断发酵，“青浦一女童被拐”的消息点击量达到近100万次。这对于警方来说，也是一份无形的压力。“破案越晚，越有可能出现谣言。”从17时到20时的3个小时内，办案民警不停回看监控寻找嫌疑人的蛛丝马迹。

然而，蒸夏村内的探头分布不

均，只能利用有限的监控寻找嫌疑人的行走轨迹。蒸夏村的驻村民警陈学飞出动请缨，凭借对辖区地形的熟悉，手绘了一张地图，并对女子可能选择的逃离路线进行了预判。结合沿路的路面监控，当晚20时许，专案组在两公里以外，位于松蒸路上的莲花寺门口发现了嫌疑人的踪影。根据附近监控显示，5月1日14时52分40秒，嫌疑人坐上一辆由另一名男子驾驶的蓝色电瓶车，继续逃离。

## 案发不到8小时即抓获嫌疑人

为防止谣言的传播，当晚21时23分，青浦警方发布对案件进行首次通报，而另一边，图侦民警仍在追踪嫌疑人的逃离轨迹。离开莲花寺后，嫌疑人沿松蒸路—蒸夏路—新松蒸公路—新朱枫公路行驶了近十公里，最后至练新路练南路驶离监控范围。“四周的路口这个人没有再出现，我们随后

划定了一个她可能停留的区域。”参与此案侦办的练塘派出所民警朱明敏表示，配合监控拍下的骑车男子的清晰图像，警方最后成功确定了驾车男子杨某的身份。此时，时间已过22时。

警方随即安排人员上门走访，实地排查。最终在练新路上某工厂角落的一间出租屋内，发现了两名嫌疑

人的落脚点。22时45分许，侦查员冲进屋内，抓获邓某和杨某两名犯罪嫌疑人，并从邓某手中抱过10个月大的婴儿。此时，距离案发还不到8小时。

5月2日0时8分，青浦警方再次对案情进行通报，“目前，女婴安然无恙，已回到家人身边”的字样让无数悬着的心得以落下。

## 嫌疑人拐孩子只为跟男友圆谎

“见到孩子的家人，我只能说对不起他们。”昨日下午，在青浦公安分局练塘派出所内，记者见到了抱走幼女的嫌疑人邓某，回顾自己的所做所为，邓某当场落泪。而在邓某口中，这起拐骗案的缘起，却是一个无法兑现的“谎言”。

2015年，邓某和杨某在练塘打工时相识，均有离异经历的两人不久后开始交往，一年后，邓某怀孕，考虑到两人无力抚养孩子，邓某瞒着男友回老家做了引产。而另一边，邓某则欺骗杨某称，孩子生在老家。今年春节，杨某提出要看看孩子，邓某只能

谎称女儿寄养在堂哥家中。“他每天都催我一定要见到小孩，我实在没办法了。”而邓某想到的圆谎办法却是“借一个孩子”。

据警方介绍，案发前，邓某曾多次出现在该公园中。邓某表示，自己是为了找工作才路过公园。“那天爷爷把孩子放在旁边，我就说孩子好乖，让我抱一抱吧，用手拍了两下，那个小孩子就过来了。”邓某回忆，不久孩子的爷爷前往附近的火锅店与人闲聊，把孩子顺手交到了自己手中，“我抱着跟她玩了好久，爷爷还没回来，这时候男朋友又给我打电话让我带着孩子回

家，我就鬼迷了心窍。”随后便有了视频监控中出现的“逃亡之旅”。

当晚，“喜得一女”的杨某出门给孩子买了奶粉和猕猴桃。天暗下来后，孩子开始哭闹，邓某拜托一名邻居把孩子哄好，帮孩子洗了个澡后哄其入睡。“我就想着如果别人没发现，我就和杨某一起把孩子好好养大。”

“那你有没有想过被你抱走的孩子的父母什么感受？”听到民警的提问，邓某低头落泪，“我孩子以前也被抱走过，我心里很恨他们，还好孩子最后找回来了。”沉默了一会儿后，邓某再次开口：“对不起，真的对不起他们。”